CUADRATURA DEL CÍRCULO

      Los griegos, dentro de la concepción cultural en que se desenvolvía su geometría, se propusieron resolver algunos problemas geométricos como la trisección del ángulo, la duplicación del cubo y la cuadratura del círculo entre otros. Para ellos constituía un reto de simplicidad y de elegancia efectuar sus construcciones sin más instrumentos que el compás y la regla de un solo borde y sin graduar, es decir, una regla con la que únicamente podían trazar rectas pero no pares de rectas paralelas ni tampoco podían medir distancias.

      La cuadratura del círculo con regla y compás se sabe que es imposible desde que en 1882 Lindeman demostró que π es un número trascendente. Este hecho confirmó que π no verifica ninguna ecuación polinómica con coeficientes racionales y por tal razón su construcción con regla y compás resulta imposible.

      En concreto, la cuadratura del círculo consiste en construir un cuadrado que tenga la misma área que un círculo dado. Si éste tiene de radio r, se habrá de cumplir que        π.r2 = L2 ,  de donde  
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,  por lo que al no ser construible π tampoco lo sería 
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      De todos modos, sí que podemos construir dicho cuadrado de la forma más aproximada posible, de manera que ante el error inherente a los instrumentos de dibujo que puede cifrarse en torno a 0,1 mm, resulta despreciable cualquier error inferior a esa cota..

      Vamos a ver aquí dos métodos para dicha construcción. En contra del primero, el segundo de ellos es más preciso matemáticamente, pero puede llevar, por su mayor complejidad al dibujarlo, a un mayor error por dicho motivo.
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Primer método.  En la figura 1 dividimos el diámetro AB del círculo en 14 partes iguales y levantamos una  perpendicular al diámetro en el punto 4, que corta a la circunferencia en el punto C.  De este modo, AC sería el lado del cuadrado

      Los triángulos ABC y A4C son semejantes, ya que tienen un ángulo Â común y además  ACB=A4C=90º. Por lo tanto, debido a la semejanza de estos triángulos se tienen las siguientes igualdades:
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      Luego obtenemos una aproximación para  
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, coincidente con el valor obtenido por Arquímedes al aproximar el área del círculo mediante la del polígono regular de 96 lados y que es un valor bastante aproximado al del número π. perpendicular al diámetro levantada en el punto A. Trazamos a continuación un

Segundo método. En la figura 2 se divide el diámetro AB en 12 partes iguales. Haciendo centro en 1 trazamos un arco de circunferencia de radio 4R que corta en C a la segmento que une C con B, el cual corta a la circunferencia en un punto D. El lado del cuadrado sería AD.

      Aplicando el teorema de Pitágoras en los triángulos rectángulos A1C y ABC tenemos:

                    AC2 = C12 – A12 = (4R)2 -
[image: image8.wmf]=

÷

ø

ö

ç

è

æ

2

6

7

R



 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]2
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                              BC2 = AB2 + AC2 = 4R2 +
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      Los triángulos ADC y ABC son semejantes, ya que son rectángulos y tienen el ángulo  C  común, luego:
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Por lo que,     
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 , con lo que se puede observar la extraordinaria precisión de este método, el cual nos acerca al número π con las primeras cinco cifras coincidentes.
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